

Előfizetési árak:
Egy hónapra 2 P
10 fillér, negyedévre
7 pengő. Egyes
szám ára: 10 fillér.
Megjelenik a kora
10 óra n órákban.

Bácskai Ujság

Munkahely: Baja,
Árpád-utca 6. szám
Telefon: 46. Kiadó-
hivatal Vörösmarty
u. 6. Telefon: 45.
Postafiók: 18.

XX. évfolyam 208. szám

(BAJAI UJSÁG)
POLITIKAI NAPILAP

Baja, 1938. szeptember 16., péntek

Chamberlain angol miniszterelnök repülőgépen ma érkezik Hitlerhez

Chamberlain angol miniszterelnök szerdán este a berlini angol nagykövetség útján arra kérte Hitlert, hogy a német—cseh kérdés békés megoldása érdekében fogadja őt. Hitler még az éjjel válaszolt, s Chamberlain ma, csütörtökön reggel fél 9 órakor repülőgépen elindult Németországba. Chamberlain elhatározásának híre mindentől feltűnést keltett s ez az esemény ismét erősíti azt a reményt, hogy az ellentétek békés megoldására Hitler és az angol miniszterelnök tanácskozása során módot találnak.

Ma érkezett haza a bajai helyőrség a sikerült őszi hadgyakorlatról

Kedden fejeződött be a pécsi dandárnak Kiskunhalas környékén tartott őszi hadgyakorlata, amelyben a bajai helyőrség is részt vett. A hadgyakorlat, amint azt vitéz Ruszky Jenő tábornok a gyakorlat vezetője is megelégedéssel kijelentette, minden tekintetben kitűnően sikerült. A bajai helyőrség zöme ma csütörtökön délelőtt érkezett vissza Bajára. A város lakossága örömmel fogadta a hazatérő honvédeket.

A hirtelen megindított kocsiról lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett egy idős házaspár

Súlyos szerencsétlenség történt szerdán délelőtt a Goldschmidt-malomnál. Pál János 60 éves földműves feleségével egy lovas kocsiján várakozott a malomnál. Dolga végeztével Pál felült a kocsira s éppen indulni akart, amikor a forgalmas térségen a ló megijedt valamitől és hirtelen indult. A megrántott kocsiról Pál János is, felesége is lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. Az asszonyt lapockatöréssel, a férfit mindkét oldali bordacsonttöréssel koponyacsontsérüléssel vitték be a mentők a kórházba.

Kitört a polgárháború Csehországban

Falkeneu, szeptember 14.
A cseh csendőrség szerdán Habspirk község szudétánemet lakossága között borzalmas vérfürdőt rendezett. Előbb kommuniszták izgatták kihívásokkal a község lakosságát, s a kihívások következtében verekezés támadt, melybe a csendőrség beavatkozott. A csendőrök azonban rövid idő múlva visszavonultak a csendőrség épületébe. Közvetlenül aztán a csendőrségi épületből golyózáppal árasztották el az épület előtt összegyűlt tömeget, amelynek sorában több asszony és gyermek volt. A szudétánemetek, akik már napok óta a legnagyobb izgalomban éltek, a lakosság bántalmazása és a sok letartóztatás miatt, amely mindig verésekkel járt, most látva, hogy feyvertelenül ki vannak szolgáltatva a csendőrség tüzeinek, megrohamozták a csendőrségi épületet eközben több csendőr megsebesült.

A tömeg hatalmában kerítette a csendőrsőrn lévő fegyvereket és töltényeket. Az egyik megse-

besült csendőr vallomásából kiderült, hogy a csendőrségi állomás földszintjén egy csendőr lőtt rá saját őrmesterére. Ez az őrmester tót nemzetiségű volt és vonakodott kiadni a parancsot arra, hogy rálőjenek a tömegre. A cseh rendőr lövése azonnal megölte a csendőrőrmestert. Röviddel aztán, hogy a tömeg elfoglalta a csendőrségi épületet, Falkenauból és Zwodauból jött cseh csendőrség jelent meg, amely nehéz gépfegyverekkel vonult fel. Az újonnan érkezett csendőrség minden előzetes figyelmeztetés nélkül azonnal tüzeln kezdett a lakosságra. A lakosság védekezett. A csendőrség veszteségét tíz-tizenöt halottra becsülik. A szudétánemetek vesztesége sokkal nagyobb, de az áldozatok számát jelenleg még nem lehet megállapítani.

A községet a karhatalom körülvette s olyan kijelentések hangzottak el, hogy a község minden lakosát meg kell ölni.

Prága, szept. 15.

Közvetlenül a német határon fekvő Schwaderbach községben

öt ezer ember felfegyverkezve megtámadta a csendőrlaktanyát.

A felfegyverzett szudétánemetek között a jelentés szerint nagyszámban voltak olyanok is, akik a határon túlról jöttek át. A csendőrség a tulerővel szemben a katonaságot hívta segítségül.

Azonnal csapatokat küldtek ki a helyszínre s a katonaság az egész községet körülvette. A csehek határidőt tűztek ki, hogy a szudétánemetek tegyék le a fegyvert. A határidő lejárt, de a fejleményekről még nincs jelentés.

Francia hang a népszavazás mellett

Páris, szept. 15.

A francia közvélemény kezdi belátni, hogy a csehszlovák kérdés megoldását csak a csehszlovák állam alkotmányának mélyreható módosítása hozhatja meg.

A sajtó egy része az események hatása alatt feltűnésteltő formában követeli, hogy a szudétánemet kérdés gyors és méltányos rendezése érdekében haldéktalanul rendelkezjenek el népszavazást Csehszlovákiában.

A Szociális Misszió Társulat s a bajai társadalom az egyesületekkel, Bernhart Sándor dr. polgármester részvételével melegen ünnepelte Szociális Misszió kitüntetett elnöknőjét

A Szociális Misszió szerdán délután 5 órakor tartotta évnyitó gyűlését dr. Gonczlik Kálmán apátplébános elnökleje alatt. A társulat új munkájának első gyűlése meleg ünnepséggel kezdődött s ennek keretében üdvözölték a város társadalmát, a társulat s a társaságok nevében özv. Herr Ödönét, a Szociális Misszió és a Szent Margit Leányklub elnöknőjét, akit a jótékony-sági munka terén végzett értékes

eredményekért a belügyminiszter elismeréssel tüntetett ki. A gyűlés a Szociális Misszió földszintjén és fölvirágzott termében volt s ez a terem az alkalommal teljesen megtelt. Részt vettek az ünnepi gyűlésen a társulat s a katolikus egyesületek tagjai, Bernhart Sándor dr. polgármester és felesége, a Szeretetház és a Zárda nővérei, Vámos József közgyám és a kitüntetett elnöknő sok tisztelője és ismerőse.

Dr. Gonczlik Kálmán apátplébános beszéde

Az ünnepi gyűlést az apátplébános nyitotta meg a következő szavakkal:

— Ma ünnepélyes gyűlést tartunk. Ünnepli a Szociális Misszió Társulat az 5 15 éve működő

elnöknőjét abból az alkalomból, hogy másfél évtizedes elnöki munkája után egy elismerés érkezett ide a belügyminisztertől, amely halálját és köszönetét fejezi ki azért, hogy ő Baja városában tizenöt taradságos esztendőn át dolgozott a szociális bajok orvoslása terén, a társadalmi kiengesztelés, a társadalmi osztályok nagy ellentéteinek elsimítása érdekében. Ez az elismerés méltó helyre érkezett és méltó személyt tüntetett ki. Méltó helyre érkezett, mert a Szociális Misszió itt husz év óta olyan eredményekkel dolgozik, hogy az Országos Központ is az első közé sorozta. A szociális munka itt már megindult,

Diákok! Sapkát, jelvényt, táskát, tornacipőt, tricót, nadrágot, fehérneműt, harisnyát, kötöttáru, stb. csak is REINHARDT DIVATCSARNOK-ban

vásároljunk. — BAJA. — Telefonszám: 188.

Amikor az még nem is volt olyan égetően szükséges és folytatódott akkor is, amikor már közönyösekké lettek az emberek. És méltó személyt tüntetett ki ez az elismerő leirat, mert az elsők között is első volt az, aki ezt kapta.

„Kevés emberben ég olyan tűz, amely mindig lobog”

— Özv. Herr Ödönne az első közt volt akik a munkába álltak s amióta elnöknője lett a társulatnak: szakadatlan és példaadó munkát végez. Mind a két jelző igen nagy érték, mert igen ritka erényt jelöl. Manapság sokan vannak, akik tisztsgát vállalnak, de nagyon kevesen akik ennek megfelelően. Kevesen: mert nem sok emberben ég, olyan tűz, amely mindig lobog, mindig meleged, olyan lelkesedés, amely soha el nem alszik, s olyan önfeláldozás, amely mindig tud cselekedni. Különbözik ő az átlag-elnököktől abban, hogy a munkának teljesen oda adja magát s a munkában sohasem azt keresi, amit másnak átadhat, hanem azt, amit magának megtarthat. A nehezebb és könnyebb munkát legfőbbjéért azért különbözteti meg, hogy maga vállalja a súlyosabb részt s a könnyűt juttassa másnak. De különözik sok elnöknőtől abban is, hogy a lélekkel végzett munkában mindig csak névtelen munkás akar maradni, s úgy végzi azt, hogy csak az Isten az őrzőangyal s munkásságának közvetlen szemléltetői tudják mit vállalt magára.

— Nagyon imponáló hogy az elnöknő magas életkorában vállalta és így végezte ezt az elismeréssel kitüntetett munkát. Hetvenöt éves életkor már magában is fáradságot jelent, de ehhez még egy társulatnak, egy szociális ügyek megoldásával ma foglalkozó társulatnak gondját és terhet is hordozni fiatalos lelkesedéssel és kitarással: ez pártját ritkító tény, különösen most, amikor a 30 évesek még nem juthatnak a munkához s a 40 évesek sokszor már el is fáradtak abban.

A mi főadatunk most csak az, hogy örvendő örömdjünk annak, hogy a mi városunknak adatott egy ilyen áldozatos asz-

szony s hogy a mi egyesületünk élére ilyen önfeláldozó, lankadatlan elnöknőt kaptunk, aki csak azt érzi, és csak azt nézi, hogy másnak nehéz az élet. De örven-

„Ez a tábor egységes a munka szeretetében”

— Nagyon köszönöm a város első polgárának, a polgármesternek, hogy ezen a napon eljött ide leróni a város legérdemesebb munkása előtt a tisztelet érzését, hogy ezzel is megbecsülje az önzetlen munkát. Köszönöm, hogy kedves feleségével jött közénk s ezzel is kifejezte, hogy teljes együttérzéssel ünnepel velünk. Köszönöm a szociális munka többi munkásának, a szeretetház a zárda nővéreinek, a városi ügy-

denie kell a városban mindenkinek, akinek lelkében megszólalnak néha az eszményibb érzés hangjai, hogy elzengjék a hála és a köszönet szavait.

osztály vezetőjének, a társjegyesületek tagjainak hogy ez a tábor egységes a munka szeretetében és az első munkás megbecsülésében. Ünnepelet elnöknőnknek pedig mindannyiunk nevében kívánom, hogy soha ne élvezze ennek a kitüntetésnek örömeit, a mi szeretetünket, hűségünket, ragaszkodásunkat érzze és örömmel végzett munkáját folytathassa nagyon sokáig.

A Katolikus Női Egyesülés köszöntője

Az apátplébános szavait szívesen nem akaró taps fogadta s a jelenlevők óriási lelkesedéssel éltették és ünnepeletük özv. Herr Ödönnet. Ezután Székelyi Rezsóné a Katolikus Női Egyesülés nevében köszöntötte a Szociális Misszió Társulat elnöknőjét.

— Amikor a Szociális Misszió Társulat ünnepi magas helyről kitüntetett elnöknőjét — mondotta Székelyi Rezsóné — nem a szokás, hanem a legbensőbb tisztelet

és nagyrabecsülés vezérel minket ide. A kitüntetés olyan személyt ért, aki a legnemesebb tevékenységet végezte: könnyeket törölt le és a szenvedő emberek bajait enyhítette. Ezen az ünnepnapon, szívünk meghatott pillanatában azt kívánjuk az elnöknőnek, hogy az Isten sokáig éltesse s adjon erőt neki, hogy minden nemes terve sikerüljön s velünk együtt sokáig munkálkodhasson az Isten dicsőségére.

A polgármester felszólalása

Bernhart Sándor dr. polgármester emelkedett ezután szólásra.

— Engedjék meg — mondotta — hogy mint vendég felszólalhassak itt. Szólni akarok azért, mert érzem, hogy ez a mai nap nemcsak a gyűlés közönségének és nemcsak a városnak, hanem először is a város szegényeinek ünnepe, akik legfőképpen érezték

a Nagyasszony áldásos munkájának gyümölcsét. Először ezek nevében köszöntöm őt, akik most nincsenek itt s az ő nevében kívánom a város közönségével, hogy Nagyasszonyunkat a város szegényeinek javára és a mi örömlőnkre sokáig tartsa meg egészségben a jó Isten.

„Törhetetlen munkakedvvel dolgozom...”

A polgármester lelkes éljenzéssel fogadott ödvözlő beszéde után özv. Herr Ödönne meghatóttan köszönte meg a hozzáintézett szavakat és a gyűlés közönségének ünneplését. Köszönetet mondott dr. Gonczlik Kálmán apátplébános egyházi tanácsadónak, Látovits János dr. főispánnak, hogy kitüntetésre javasolták s átértett örömmel köszönte meg a polgármesternek a város közönsége és szegényei nevében hozzáintézett

szavait. — Nem reméltem ezt a kitüntetést — folytatta özv. Herr Ödönne — s ez annál kedvesebb nekem, mert ez jele annak, hogy a mi szerény munkásságunkat a magasabb körök is megbecsülik. A munka eredményéhez és a munka megbecsüléséhez sokban hozzájárult egyházi tanácsadónk bölcs támogatása és irányításával a munkatársak odaadó igyekezte. Mert bárkit és bármilyen munka

elvégzésére kértem: szívesen vállalta azt és lelkiismeretesen elvégezte. Kérem továbbra is egyházi tanácsadónk irányítását és a munkatársak segítségét a nemescélú főadatok elvégzéséhez, mert a szegények támogatásánál nemesebb és lélekemelőbb munka nincs.

— Ez alkalommal ünnepélyesen ígérem — fejezte be szavait özv. Herr Ödönne — hogy amíg az Isten ehhez erőt és egészséget ad, törhetetlen akarattal és munkakedvvel dolgozom s igyekszem a jövőben is betölteni azt a munkakört, amelynek élére munkatársaim bizalma állított.

A gyűlés közönsége sokáig szívből kitörő lelkesedéssel ünnepeletük özv. Herr Ödönnet. Ezután az apátplébános befejező szavaival a gyűlés ünnepi része véget ért s áttértek a Szociális Misszió Társulat évvégi gyűlésének szokásos napirendjére.

Albrecht főherceg avatta fel a mohácsi frontharcosok zászlaját

Mohácsról jelentik: Vasárnap Mohácson nagy ünnepség keretében felszentelték Mohács és több környező község frontharcosainak zászlaját. Az ünnepségen, amelyen megjelentek a vármegye és a város előkelőségei, valamint a Frontharcos Szövetség, a Vitézi Szék képviselői, az országgyűlés két házának több tagja, Albrecht főherceg mondott ünnepi beszédet. Beszédében rámutatott arra a körülményre, hogy a zászlókat Szent István-évben avatják fel, akinek jobbjára szebb jövő felé mutat. A mohácsi frontharcosok zászlójának zászlóanyai tisztségét Albrecht főherceg felesége vállalta.

Jobb családosi iparos bármilyen állást elvállal.

Epreskert-utc 87.

— Nehéz székülésben szenvedők, különösen azok, akiknek fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előzás, sipoly, szűkület — az életet keletlen-né, bélürülésüket reggel és este negyed pohár természetes Ferec József keserűvízzel megfelelően elrendezhetik. Kérdezzék meg orvosát.

Ora-, ékszer-, ezüstáru, alpaccaáru, ólom-kristály dus választékban. — Régi ékszerek,

brilliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árban

Saját javítóműhely!

Telefon: 2-93.

SZIKLAI

Órás-ékszerész

Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2.

HIREK

Szept 16 péntek Kornél
 Éjjeli szolgálat tartanak!
 Reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva a dr. Makray László és Gyermati Emil gyógyszerterem.

— **Ma lesz a Bácskai Repülő Egyesület alakuló közgyűlése.** A Bácskai Repülő Egyesület ma, csütörtökön délután fél 6 órakor tartja alakuló közgyűlésté Latinovits János dr. főispán elnöklété alatt a városháza tanácstermében. Az alakuló közgyűlés szónoka Ember Sándor dr. országgyűlési képviselő.

— **Új orvosgyakornok a kórháznál.** Dr. Latinovits János főispán a bajai kórházhoz orvosgyakornokká nevezte ki dr. Farkas Andor orvost, aki eddig a szék szárdi kórházban működött.

— **Házimulatság a Legényegyletben.** A Legényegylet szombaton este házimulatságot rendez tagjainak. A vidámnak ígérkező táncmulatság este 8 órakor kezdődik.

Megfelelő számú műszaki ember hiánya miatt két évvel később fejezik be Baja város felmérési munkálatait

Eredeti terv szerint négy esztendő alatt akarta Baja város háromszögelési és felmérési munkáit befejezni az azzal megbízott budapesti háromszögelési hivatal, valamint a felméréseket végző szegedi felmérési kirendeltség. Beke Gyula műszaki főtanácsos és Csaba Imre műszaki tanácsos a helyi kirendeltség vezetőjének irányításával már a harmadik éve folyó munkálatok, azonban csupán a háromszögelést fejezték be a kitűzött időben.

A felmérési munkákat — mint arról bennünket illetékes helyen informáltak — 1939-ben fogják befejezni, annak ellenére, hogy a munkálatokat tizenegy mérnök és harminc beosztott szellemi és fizikai inségmunkás végzi.

Ezzel a teikészültséggel a hivatalos vélemény szerint mintegy hat esztendőre igényel a munka teljes elvégzése, mert amikor a terminust eredetileg megállapították, még az volt a terv, hogy állandóan 35—40 mérnök és megfelelő számú beosztott munkás lesz üzemben. Ezenkívül más helyzeti körülmények, a nehéz terepviszonyok is késleltették az elképzelt munkálat megvalósítását.

Ugy értesülünk, hogy a felmérési munkákat az idén szeptember végével nem fogják abbahagyni. Az esetben, ha az időjárás kedvezőnek mutatkozik a felméréseket októberben is folytatják.

— **A magas vérnyomás és a vérkeringési zavarok kezelésénél** reggel éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc József** keserűviz sokszor nagyon jól tesz, mert a bélműködést csak hamar elrendezi az emésztést előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti és ezáltal igen kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát.

Kattarinka

cipő

elegáns tartós formáját nem veszti. Egy kísérlet meggyőzi Önt.

Erős iskolacipők.

— **Október 1-én kezdik a kutyák oltását.** Október 1-től kezdődően mindenki újból köteles kutyáját veszettség ellen beoltatni. A hatósági állatorvosok által végzendő tömeges oltások során a költség az oltóanyaggal együtt ehenként körülbelül 1 pengő 30 fillér lesz. Hogy ezek az oltások milyen sikeresek, az abból is látszik, hogy a két héttel ezelőtt kiadott országos kimutatás szerint Magyarország egész területe mentes a veszettségtől.

Semmit ne vegyen, amíg a Bácskai Ujság hirdetésétől nem kap ajánlatot.

URANIA

Szeptember 14-én, s z e r d á n 6 és fél 9 órakor.
 Szeptember 15-én, csütörtökön 6 és fél 9 órakor.

Az utóbbi évek legnagyobb sikerű francia vidonsága!

Táncrend

Gyönyörű francia filmregény 12 felvonásban.
 Főszerepben:

Maria Bell
 és 7 férfi főszereplő
Harry Baur, Pierre Blanchar, Louis Jouvet, Raimu, Richard Willm, Fernandel, Francois R.

Kulturfilm - Hiradó

Központi Filmszínház

Szeptember 16-án, p é n t e k e n 6 és 9 órakor.
 Szeptember 17-én, szombaton 6 és 9 órakor.
 Szeptember 18-án, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor.
 Szeptember 19-én, h é t f ő n 6 és 9 órakor.

A legmulatságosabb m a g y a r film!

A harapós férj
 Emőd Török Rezső vígjátékából filmre írta: Nóti Károly.

Főszerepben: **Bársony Rózsi**
Kabos Gyula
HIRADÓ ÉS DAYKA MARGIT
KULTURFILM RAINAY GÁBOR

**Alakítási
Olcsó árak!
Tisztítás!**

Fűzőt, haskötőt, melltartót ÉLIÁSNÉ JAKAB ESZTI fűzőszalonjában (Baja, Uránia-palota). SELYEM FEHERNEMUK NAGY VALASZTEKA

Vidéki 23 éves róm. kath. négy
középiskolát végzett
**uri-női divat-áru
kereskedősegéd**
hosszabb gyakorlattal elhelye-
zést keres szerény igényekkel.
Cím: LEPP JENŐ, Paks.

Nagyterjedelmű
ládák eladók.
Batthyány-utca 30.

550 négyszögöl szőlő

városhoz közel sür-
gösen olcsón eladó.
Érdeklődni: HORVÁTH PÁL
uriszabónál, BAJA
Vörösmarty Mihály-utca 4. sz.
(Az udvarban)

Sezlonok, matracok, modern fotelek

készítését és javítá-
sát a legolcsóbban,
vidékre is

Schaffler Mátvás
kárpitosnál
Erzsébet királyné-ut 2.
(A közben)

Hirdessen
a Bácskai Ujságban.
Bácskai Ujság
POLITIKAI NAPILAP

Kiadja az Uj Élet nyomda R.-T. Baja
Felelős szerkesztő és felelős kiadó
Dr. Ruzsáki Károly
Szerkesztő: Borényi János.
Szerkesztőség: Árpád-tér 6.
Telefon: 46. Kiadóhivatal:
Vörösmarty-u. 6. Telefon: 45.

Kocsis és tejüzemi munkás felvétetik a Rédey tejüzemben

Fiatall varóleány
varodába állást keres azonnali
beledésre. Cím: Uj Élet nyomda
— Árpád tér 6 szám.

**Gyakorlott
pullower horgoló
és kötő telepeseket**
azonnalra keresünk.
Cím a kiadóhivatalban.

Bontásból kikerült utca
és üvegesbe való

ablakok eladók
Petőfi Sándor utca 42.
szám alatt.

Négy darab jókarban levő
boroshordót
veszek
400—450 lt ig.

Címet az Uj Élet rt. nyomdában
kérem leadni. (Legényegyleti ház)

Iparossegéd
bármitéle munkát elvállal.
Szíves megkeresést a kiadó-
hivatalba kér.

Meleg fürdő — egészség!
De ha nincsen vízvezeték? A megoldás:

Lampart

fürdőgarnitúra (kád, kályha)
Vezeték nélkül, szerelés nélkül, bárhol felállítható!

**12 havi
részletre
iskapható**

T.
LAMPART GYÁRTMÁNYOK ELADÁSA KFT
Budapest, VII.
Erzsébet körút 19

Kérem díjtalan prospektusukat LAMPART
fürdőgarnitúráról.

Név:

Cím:

Vásároljunk



Kályhát — Tűzhelyt
olcsón — jól

KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedőnél
BAJÁN.

Keramit
Egyszerű cement
Diszes mintás
MosaiK
Mettlachi
Csempé

Permetező beton hordók
Beton kémény ajtók
Műkö sirkereztek

Piramisok, Heraklit, Biber
szigetelő lemezek és
minden építőanyag a
legjutányosabb áron szerezhető be
GRUNHUT ÉS TSA tégla és cementárugyárban
Baja. — Telefon: 160.

**burkoló
lapok**

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Tölgy Szil Nyár Fű
hasáb és dorong tűzifát,
akác, szil, tölgy és lágy aprított fát.

Régi, megbízható beszerzési forrás:
Wiesel Sándor és Fia

Városi Iroda: Tűzifatelep:
Haynald-u. 13. Horthy M.-u. 11.
42 — Telefon — 195